

「學歷通脹」不容忽視



近日韓國教育開發院的一項調查顯示，約九成的受訪者認為，韓國已經出現了嚴重的「學歷通脹」問題，「大批碩士生和博士生處於失業狀態」，高學歷已變得「不值錢」。

何止是韓國出現了「學歷通脹」，中國的「學歷通脹」也同樣讓人憂心。曾幾何時，大學生在中國還是一個讓人羨慕不已的群體，被人們稱作天之驕子。哪個村子、哪個單位、哪個家庭有一個大學生就會讓人都肅然起敬。記得我在讀小學時，曾廣泛流傳着一段順口溜：小學畢業去放牛，初中畢業扛鋤頭，高中畢業小事做，大學畢業有前途。

畢業生找工作四處碰壁

那個時候的大學生寶貴、大學文憑吃香，緣於大學生稀少。物以稀為貴，大學生少了，自然就吃香了。1977年，國家恢復高考，當年有570萬人參加高考，只錄取了27萬人，錄取率為4.8%。而且，那個時候的大學生質量都很高。有一種說法，說1977-1978、1979三年考取的大學生，是新中國成立以來質量最高的大學生，他們中的絕大多數都成了所在單位、所在行業的中堅和骨幹。

真是應了那句：眼睛一眨，老母雞變鴨。到2007年全國高考錄取率就突破了50%，三十年間，高考錄取率提高了十倍多。近兩年更是一路走高，2009年又突破了60%。現在幾乎是只要本人願意，家長同意，高中畢業後，想繼續讀書的就可以找到學校。君不見，每年高考結束後，那些總分數在200多、100多的學生也成了某些學校爭搶的香餑餑。甚至從未上過學的老爺爺、老太太也能收到多個學校的錄取通知書，讓人啼笑皆非。

但與此同時，大學生的就業率卻一路下滑，有數據顯示：大學生失業率達到12%，是平均值的三倍。大學生找工作難，在全國都普遍存在，許多大學生畢業即失業，這讓本人傷心不已，讓家長揪心不已，讓社會憂心不已。特別是有些花高額費用讀書的大學生，本來是抱着對前途很大的希望進學校，但是從大學出來之後找工作卻四處碰壁，有的畢業多年，還需要父母撫養。

大學生找工作難，實際上就是文憑貶值，就是「學歷通脹」。這是對片面追求高學歷、高文憑的反動，是對教育產業化的嘲諷。

時下的中國，無論是哪行、哪業，找工作，張口就要大學文憑。公務員招考、事業單位招考不用說，沒有大學學歷連報名都沒有資格，就連一些最簡單、最不需要知識含量的行業，在招工時也把文憑放在首位。以致許多大學生在應聘時，不得不放下身段，去應聘那些與自己的所學毫不相干的職業。大學生門童、大學生保安、大學生洗腳工、大學生掏糞工、研究生保姆、研究生服務員、研究生勤雜工等層出不窮。

文憑貶值有礙大學教育

但是，另一方面，一些官員和商人也從中看到了商機，於是各種校校、校外校、民辦學校、合資學校、二級學院、三級學院如雨後春筍、遍地開花。只要願意交錢，就可錄取上學。

還有那些專門針對在職人員的、不脫產學習混幾年就能發大學文憑、研究生文憑的學校也遍布各地。現在是，隨便走在哪條路上都是大學生撞臉，隨便走進哪個單位，都是大學生成堆。筆者所在的單位，幾乎是大學生化。還有幾位正在一個研究生班學習，據說一年後就可以拿到研究生文憑。只是這些文憑，除了在檔案中記載一筆，在評職稱、提幹時可以加分外，對提高自己的知識水平和工作能力並無實際作用。

大學的這種狀況還培養出一批高不成低不就的夾心層。有的大學生自認為自己十幾年的寒窗苦讀，家庭花費巨大，到頭來卻只能和那些普通的農民工一樣去從事體力勞動太划不來，乾脆躺在家中，也不去「苦力的幹活」。

這種文憑貶值，「學歷通脹」的現象，除了讓少數單位、少數人獲得巨大利益以外，對整個社會的發展、進步來說並沒有積極作用。它不僅妨礙了中國大學的健康發展，讓中國大學離世界一流大學越來越遠，讓中國大學培養世界一流人才的夢想越來越難。而且，還造成了人才和資源的浪費。對一些大學生及其家庭來說，還有可能是一種致命的打擊。

因此，國家應該從體制上、政策上進行反思，把教育事業從產業化的思維中解脫出來，不再以經濟效益為中心，不再以多發文憑為根本。建立一種符合中國國情，適應中國發展的有序、健康的高等教育發展模式。要以教書育人、培養人才為根本，要讓文憑物有所值，讓人才各得其所，幹有所成！

中國設法管住律師「錢袋」

□林 華

從5月30日起，在北京執業的律師，其服務收費將執行「封頂價」。此前，國家司法行政部門出台了一系列舉措，目的在

逐步將律師行業重新納入行政控制的軌道，而規定收費標準則是「管住律師錢袋」的手段。

近年來，當事人對律師的投訴最多的是收費高，老百姓請不起律師，這是司法機關、各級律師行政管理及律師行業部門普遍感到越來越嚴重的一個問題。於是，一場聲勢浩大的律師整肅風暴正席捲全國。

出於對律師漫天要價、高收費、亂收費現象的強烈不滿，對北京市新出台的律師收費標準，公眾持歡迎態度。但是，這一「迫降」的律師收費標準，能否落實和執行還有待觀察。

整肅風暴已掀起

從5月30日起，在北京執業的律師，其服務收費將執行「封頂價」。而「封頂價」來源於北京市發改委、北京市司法局日前發布的《北京市律師訴訟代理服務收費政府指導價標準（試行）》和《北京市律師服務收費管理實施辦法（試行）》。

執行「封頂價」，真正受到影響的是承辦刑事案件的律師和知名律師。如刑事案件按照各辦案階段分別計件確定收費標準，從偵查階段到一審，每件收費在2000至30000元之間。對於法律關係複雜、涉及疑難專業問題、涉外或有重大影響的案件，還可以按照不低於規定標準的五倍收費。據此完成一個基本的訴訟程序，收費最高可達25萬元。而據了解，一些知名刑事辯護律師的最低收費也在20萬元以上。

在北京出台律師收費新規之前，國家司法行政部門及各地陸續出台了律師收費指導價標準。這一系列被稱為「律師界整肅風暴」的舉措，目

的在於削減律師執業的自主性和能動性，逐步將律師行業重新納入行政控制的軌道，而規定收費標準則是「管住律師錢袋」的手段。

2月26日，司法部還下發通報，要求各地律師協會以李莊案為例，在律師隊伍中開展「警示教育」，加強對律師隊伍的教育、監督和管理。

4月8日，司法部發布《律師事務所年度檢查考核辦法》以及修訂後的《律師和律師事務所違法行為處罰辦法》，規定了不少對律所及律師的嚴厲管制手段。

4月25日，在湖南長沙舉行的七屆全國律協第六次常務理事會上，作為此次會議主要成果——《律師執業活動年度考核辦法（草案）》審議通過。據透露，該辦法對律師執業活動的嚴厲管制與《律師事務所年度檢查考核辦法》精神如出一轍。

收費亂象令人憂

分析人士指出，國家司法行政部門及各地陸續推出的一系列舉措，可能是為了回應民衆對少數律師的不滿，而這種不滿從幾年前就開始發酵，至李莊案發生後達到高潮。

去年12月10日，重慶涉黑案嫌犯龔剛模向專案組檢舉其辯護律師李莊教唆其翻供，兩天後李莊被刑事拘留。按照規定，李莊代理重慶涉黑案的刑事訴訟代理費最高不過20萬元，而其實際收取的代理費150萬元，超標七倍多。

隨着中國法制建設的不斷完善，老百姓不再恥於訴訟，不再害怕打官司，越來越多的公民需要而且也願意通過法律來維護自己的合法權益。但老百姓打官司依舊艱難，法律消費成本高昂是其中一個重要原因，故而一些老百姓根本打不起官司。

近年來律師收費卻一路走高，導致衆多準備打官司的老百姓在委託代理人時「望費心嘆」。同樣一件案件，律師費用往往要比法院所收取的訴訟費高出數倍甚至數十倍，律師收費過高已經成為當事人特別是弱勢群體打官司難的一隻「攔

路虎」。

此次出台的《北京市律師服務收費管理實施辦法（試行）》明確提出，律師事務所應當降低服務成本，體現社會公平，便民利民，為委託人提供勤勉盡職的法律服務。這顯然是鼓勵律師降低收費，也被認為是指導價壓低律師收費的一個佐證。

北京市發改委相關人士表示，制定指導價是為了限制畸高收費行為，管住律師的錢袋，減輕群衆訴訟負擔，緩解人民群衆，特別是困難人群，請律師難等問題。

「指導價」留下缺口

出於對律師漫天要價、高收費、亂收費現象的強烈不滿，對北京市新出台的律師收費標準，公衆持歡迎態度。但是，這樣一個「迫降」律師收費的標準，能否落實和執行？

對於精通法律的律師而言，規避政府指導價標準也許並不困難。以刑事案件為例，按照北京市的收費標準，從偵查、起訴到一審，一個完整的訴訟階段下來，律師最高收費不得超過5萬元。但如果改計件收費為計時收費，則可以輕易突破5萬元的限額，這是合法的規避。

另外，還可以通過收費標準自身的漏洞來規避。收費標準有這樣一個彈性條款，對於「案件法律關係複雜」、「案件涉及疑難專業問題」以及「重大涉外案件及有重大社會影響的案件」，可以「按照不低於規定收費標準的五倍收費」。而何謂「複雜」、「疑難」、「重大」，標準是相當模糊的，這就為規避政府指導價留下了缺口。

對超過標準部分的收費，以法律諮詢或法律顧問的方式變相收取，也是一種規避手段，因為按照規定，對於法律諮詢、法律顧問等非訴訟業務，實行的是市場調節價，收多收少雙方協商確定，政府不進行干預。

儘管《北京市律師服務收費管理實施辦法（試行）》規定：「不得為規避政府指導價改變或變相改變所提供的法律服務的類型」，但實踐中如何認定並不簡單。

韓日短視令東北亞動盪

□吳 非 胡逢瑛

日本與韓國在處理國際問題時，經常會因為自身問題而出現一些戰略盲點。在「天安」艦發生沉沒後，美國政府與智庫基本抓準韓國與日本短視的癥結點，在戰略上緊緊抓住兩國的保守勢力，使得在日本的軍事基地得以保存、成為韓國軍事保護傘的角色得到鞏固。這是東亞國家不穩定的根源。



第三次中日韓領導人會議，日前在韓國濟州島舉行。會議當天發布了《2020中日韓合作展望》文件，三國就提升夥伴關係、實現共同繁榮達成多項共識。中日韓三國領導人一致認為，三國提出到2020年，即下一個十年結束時，應該實現的具體目標和遠景，為此需要集中力量，推動三國合作達到新的高度，使得三國面向未來和全方位合作的夥伴關係更加鞏固，各領域互利合作更具成果，人民之間的友好感情更加深厚。韓國因為「天安」艦被擊沉事件而陷入整體不安中，中國外交出擊的主要目的是要確保近鄰地區的穩定，中國不需要採取可能激怒朝鮮的措施，而且在韓國和日本的戰略發展普遍缺乏前瞻性前提下，中國必須要讓周邊國家先穩定情緒，然後應對非「天安」艦因素引起的混亂。現在，不溫不火成為中國外交的一個特色。

局勢進入躁動狀態

5月28日中國國務院總理溫家寶在首爾會晤韓國總統李明博後，溫家寶強調，中國是負責任的國家，一貫主張並致力於維護朝鮮半島的和平穩定。他呼籲各方保持冷靜克制，防止事態升級。他特別強調要避免發生衝突，希望各方共同維護朝鮮半島「來之不易的和平穩定」。中國「反對和譴責」任何破壞朝鮮半島和平穩定的行為。

俄羅斯總統梅德韋傑夫在總統網站上發表聲明：他已經派出特別專家小組前往韓國，對成為緊張局勢導火索的韓國「天安」艦被擊沉事件進行協調調查，確定「天安」艦被擊沉事件的真實原因。徹底查明事件責任人是非常重要的，國際社會將在證據確鑿的情況下對責任方採取適當的措施。俄羅斯的態度表明，在局勢不明情況下，俄羅斯不會缺席東亞的安全，當兩韓失去耐心時，俄羅斯可以在東亞牟利。

溫家寶希望各方繼續推進六方會談，通過外交手

段解決朝鮮半島核問題，實現朝鮮半島的長治久安。韓國總統李明博對此表示，六方會談重要的不是會談本身，而是朝鮮要表現出棄核誠意。

5月29日，日本和美國發表共同聲明，敲定將位於沖繩市區的普天間軍事基地將遷至該縣名護市的邊野古海邊，執政黨聯盟、社民黨黨魁福島瑞穗，因拒絕在政府文件上簽名，結果被首相鳩山由紀夫罷免其消費者行政擔當相（部長）官職。

中國在處理「天安」艦問題上有一個兩難的處境。首先是中國在面對韓國與日本時，會遇到這些國家短視的問題，日本與韓國在處理國際問題時經常會因為自身問題而出現一些戰略盲點。比如，日本在遇到脫美入亞的問題時，日本首相鳩山由紀夫在就任首相前就提出美國在日本的軍事基地必須撤出普天間，但最後只是在沖繩島兜了一圈，到了島上的另外一段。美軍撤出日本和韓國對於亞洲特別是東亞是趨於穩定的關鍵，尤其當東亞國家面對長達一百五十年的歷史悲劇時，始終存在歷史的悲情和安全的不確定性。

日韓短視造成困境

其次，韓國內部面臨選舉壓力，日本右翼勢力還持續影響鳩山內閣，而且讓鳩山內閣辭職的聲音非常強大。韓國軍民聯合調查團選擇5月20日公布調查報告，剛好在6月2日韓國地方選舉前。韓國這個報告有兩個問題沒有解決，一個是為何朝鮮的魚雷能夠繞過「天安」艦周邊的美國軍艦，另外，就是一個多月總結出的報告是否有說服力，為何不是美國的艦艇誤擊「天安」艦。

韓國定於6月2日舉行地方選舉，將產生大約三千名市長、道知事等地方行政長官和地方議會議員，其中首爾、京畿道、仁川三地競爭最為激烈。按照《調查報告》公布的所謂「關鍵物證」——朝鮮的CHT-02D魚雷，這枚魚雷長約7.35米，重1700公斤

，射程10至15公里，是戰鬥部裝藥約250公斤的533毫米口徑的重型魚雷。按照這些參數，如韓國軍方及幾位外國專家所分析推測的，CHT-02D在艦艇燃氣輪機艙下方6至9米的水中爆炸的話，所產生的氣泡噴射效應確實足以將「天安」艦炸成兩段。如果這樣的結論成立的話，是否可以拿一枚朝鮮製的魚雷親自試驗一下，以理服人才好。

調查報告有欠準確

應該準確的講，首先韓國的「天安」艦是否是自身內部的彈藥自爆，也就是說韓國「天安」艦內部導彈發生自爆的可能性還是存在的。要不然無法理解朝鮮的導彈經常會射不準，為何這次可以直命中「天安」艦的正中間，而且使「天安」艦悄無聲息的下沉。其次，是否是朝鮮的魚雷命中了「天安」艦內部的導彈系統，使得「天安」艦內部發生自爆，而引起艦艇下沉。這些問題都需要非常準確的答案。顯然韓國並沒有這樣令人信服的報告出來，而且給人以為爲了選舉而創造出來馬上兩韓要進行戰爭的想象。

在「天安」艦發生沉沒之後，韓國政府最大的問題在於，沒有邀請中國與俄羅斯參加整體事故的調查，如果這個事故的調查只是韓國、美國和所謂的多國參與，其最後的結論自然沒有代表性。

在「天安」艦發生沉沒後，美國政府與智庫基本抓準韓國與日本短視的癥結點，在戰略上緊緊抓住兩國的保守勢力，使得在日本的軍事基地得以保存，成為韓國軍事保護傘的角色得到鞏固。當初，金大中時代的陽光政策其實經常會面對來自朝鮮的騷擾，而且由於朝鮮很少將其自身的問題原因對外說明，或者透過中國媒體對外闡釋，這樣需要中國的外長經常到日本、韓國解釋朝鮮發生的事件。這是東亞國家不穩定的根源。

作者為大學副教授，博士



這棵榆樹是70公里長的黑子戈壁上唯一一棵樹木，往來於南疆的司機路過此地段，常停車為它澆點水。如今這棵小榆樹生長茂盛，也成為過往司機的牽掛。



油價下調意在對物價降溫

□周子勳

國家發改委日前發出通知，決定自6月1日零時起下調成品油價格，將汽柴油價格每噸分別降低230元和220元。經過測算，汽油每升下調0.17元，柴油每升下調0.19元。

此次成品油價格下調成為推出成品油價格新機制以來時隔八個月後的第二次下調，雖然在時間和調整幅度上都雙雙與市場的預期出現一定的差異，但是依然在預期當中。

不過，出人意料的是，國產陸上天然氣出廠價則由每千立方米925元提高到1155元，每千立方米提高230元。對此，有市場人士測算，佔國內天然氣市場80%份額的中石油在此次調價中可能獲利超過184億元。站在這個角度，或許意味着資源價格改革已經開始推進。國務院日前批覆同意的發改委《關於2010年深化經濟體制改革重點工作的意見》中提出，推行民用電階梯價格制度，逐步理順天然氣與可替代能源的比價關係，在有條件的地方實行居民用水階梯價格制度。

緩解當前通脹壓力

當然，由於成品油價格下調與天然氣價格上漲，是兩個不同的問題，所以不想在這裡一一展開討論。爲了方便，我只就油價的一些情況發表看法（主要是近期對油價問題的關注